

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版 第 256 期 总第 10236 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 10 月 18 日 星期一 辛丑年 九月十三

### 新闻简讯 | News bulletin

#### 卫华集团同时入围两榜单

10 月 11 日,由全国工商联和广东省政府联合主办的“2021 粤港澳大湾区民营企业科技创新峰会暨民营企业科技成果对接会”在广州举行。会上,全国工商联发布了“2021 民营企业研发投入 500 家”“2021 民营企业发明专利 500 家”榜单。总部位于河南省长垣市的卫华集团位列:“2021 民营企业研发投入 500 家”榜单第 183 位、“2021 民营企业发明专利 500 家”榜单第 254 位。

作为行业领军企业,卫华集团紧跟“中国制造 2025”时代浪潮,以市场为导向,以技术创新为抓手,以新产品研发为动能,围绕起重装备绿色化、智能化、定制化、网络化四个方面,加快创新驱动与转型升级,持续增加研发投入,每年研发投入占全年销售收入 4% 以上,2020 年研发投入 6 亿多元,拥有 27 个国家、省级研发平台,授权专利 1000 余项,先后获得省部级科技进步奖项 98 项;获政府鉴定科技成果 113 项,其中国际领先 4 项、国际先进 6 项、创造世界纪录 1 项。参与国际、国家、行业、地方、团体标准 123 项,企业整体技术水平达到国内领先。

(本报记者 李代广 通讯员 常晶晶)

#### 国家管网集团 天水抢修中心 除隐患抓电力安全

近日,甘肃地区大幅度降温降雪,安全用电成了重要工作,西南管道天水抢修中心对配电箱、办公及生活等区域内的电力隐患开展专项检查,及时整改电力安全隐患。

为高效开展电力安全隐患专项检查,天水抢修中心组织专业电工对所有用电设备设施开展地毯式检查。检查人员坚持“问题巡查不放过、问题剖析不彻底不收手、责任不落实不放过、长效机制不形成不罢休”的原则,将今冬安全用电工作落到实处,确保高标准、严要求开展电力检查工作。(周杰斌)

#### 西昌钢铁炼铁厂 烧结矿成品率 再创历史新高

近日,从攀钢西昌钢铁炼铁厂烧结作业区传来消息,截至目前,该作业区烧结矿成品率超目标 2.27%,再创今年和历史同期新高。

该作业区针对物料品种多变化快的情况,要求协力原料作业区在混合料场对中粉进行混合造堆,力求得到化学成份稳定的矿石原料;针对活性灰的氧化钙、活性度波动较大,要求冶金公司加强活性灰成份的化验频次,每两小时一次,以便及时发现,及时采取措施对活性灰配比进行调整。在生产过程中,根据原燃料化验分析结果,及时了解和掌握各种原燃料的各项指标参数,采取有效的控制措施优化原燃料结构;操作中坚持不断摸索,总结适宜的操作参数,确保烧结矿“强度指标、烧结矿”成品率持续稳定提升。(何勇)

#### 平高集团给现场重点设备上“千里眼”

10 月 13 日,平高集团通过远程对晋北 1000 千伏变电站安装现场进行监控,标志着数字化安全管控平台在晋北 1000 千伏变电站扩建工程现场正式投入应用。

自 8 月 13 日正式启动设备安装以来,平高集团通过技术防控手段对生产现场的人、财、物高度协同统一管控,实现了安全生产管理过程中的“四个”智能化,即管控智能化、作业智能化、生产智能化、决策智能化。

近年来,平高集团全面建设应用数字化安全管控平台,实现基础信息规范完整、动态信息随时调取,风险与隐患数据应用的无缝链接,预警信息的及时推送,安全风险和隐患的多维度统计分析,安全风险动态管理的直观展现,提升安全信息化、数字化、现代化水平,为安全生产提供坚强有力的技术保障。(牛秉藩 孟繁祥)

### 2021 中国 500 强企业高峰论坛系列报道 |

## 发挥央企引领作用 为实现“双碳”目标贡献智慧和力量

中国节能环保集团有限公司党委书记、董事长 宋鑫

非常高兴来到充满希望的“北国春城”——长春参加中国 500 强企业高峰论坛。首先,我代表中国节能环保集团有限公司对 2021 中国 500 强企业高峰论坛胜利开幕表示热烈祝贺!借此机会,向国务院国资委、国家发改委、生态环境部、吉林省委省政府、长春市委市政府、中国企联,以及在座各位对中国节能长期以来的关心和支持,表示衷心的感谢!

下面,我围绕本届论坛“新征程 新使命 新作为:全力推进大企业高质量发展”主题,结合中国节能绿色发展实践和肩负的“双碳”责任使命,与大家交流探讨。

#### 聚焦主责主业打造世界一流的节能环保健康产业集团

习近平总书记指出,要坚定不移做强做优做大国有资本和国有企业,培育具有全球竞争力的世界一流企业。国有企业是党和国家事业发展的重要物质基础和政治基础,在我国国民经济中发挥着“顶梁柱”“压舱石”的重要作用。在“十四五”的新征程中,作为唯一一家以节能环保为主业的中央企业,中国节能始终坚持以习近平生态文明思想为指引,积极践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,以“让天更蓝、山更绿、水更清,让生活更美好”为己任,着眼环境污染、能源危机、绿色低碳发展等社会问题,深度参与国家重大区域发展战略,积极扛起生态文明建设主力军责任,努力打造世界一流的节能环保健康产业集团。经过近 40 年的发展,目前,中国节能



中国节能环保集团有限公司党委书记、董事长宋鑫

已形成了节能与清洁供能、生态环保、生命健康三大主业,绿色建筑、绿色新材料、绿色工程服务三大业务以及强大战略支持能力的“3+3+1”产业格局,成为我国节能环保领域的旗舰企业,习近平生态文明思想的坚定践行者,地方环境、跨区域治理综合解决方案的提供者,绿色生态圈的打造者和节能环保领域的“智库”。

#### 践行绿色发展理念 助推经济社会绿色高质量发展

绿色是高质量发展的靓丽底色。作为时代需要而生,兼具带动经济增长和应对环境问题双重属性的战略性新兴产业,节能环保产业不仅是典型的绿色产业,也是“双碳”目标下加速我国能源和经济结构低碳转型、

促进全社会绿色低碳创新发展的重要动力,更是中国节能的光荣新使命。

多年来,中国节能主动担当、积极作为、大胆创新,努力成为助力地方经济绿色低碳发展的引领者、贡献者。长期以来,中国节能与吉林省在太阳能光伏发电、水环境治理、土壤修复等多个领域开展了务实合作,已在吉林省长春市、吉林市、白城市、白山市、延吉市实施多个节能环保合作项目。近期,应白山市邀请,中国节能为白山市“两山”理论试验区建设提供顶层设计和关键支撑,努力将白山市打造成为美丽吉林的“白山样板”和全国践行“两山”理论实验基地。同时,我们还正在与长春市、吉林市探讨围绕绿色低碳发展的深度合作,努力推动吉林省的绿色发展。未来,中国节能还将充分利用吉林全面振兴全方位振兴带来的发展机遇,加强与当地政府和企业的交流合作,

加大在节能环保领域的投资合作力度,助力吉林实现绿色高质量发展。

#### 抢抓“双碳”发展机遇 勇挑实现碳达峰碳中和的重任

2020 年 9 月,习近平主席在第七十五届联合国大会上宣告,中国“二氧化碳排放力争于 2030 年前达到峰值,努力争取 2060 年前实现碳中和”。碳达峰碳中和目标的提出将我国的绿色发展提升到新的高度,对节能环保产业提出了新的要求,也赋予了中国节能新的使命和责任。“十四五”期间,中国节能将彰显新担当,体现新作为,进一步探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展实现路径,围绕碳达峰碳中和目标实现,实施“推动国家‘碳达峰、碳中和’目标实现的咨询规划和资源统筹能力”提升工程,通过构建服务国家“碳达峰、碳中和”战略的“双驱动”业务布局,发挥中央企业“碳中和”样板带动作用,引领中央企业“碳达峰、碳中和”行动,加强“碳达峰、碳中和”标准与智力供给能力,切实打造国际国内“碳中和”影响力,努力成为国家实现“3060”目标的积极贡献者,成为党在新时代推进生态文明建设值得信赖的重要力量。

新征程呼唤新作为,新使命展现新担当。立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,中国节能将继续认真贯彻落实习近平生态文明思想和“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”的发展理念,以绿色发展推动企业的高质量发展。同时,中国节能也将充分发挥央企引领作用,与社会各界一道,共同为实现“双碳”目标,推进生态文明建设和建设美丽中国贡献智慧和力量。

## 河南省 2020 年度营商环境评价结果发布 郑州、洛阳、鹤壁位居省辖市前三名

本报记者 李代广

10 月 12 日,记者从河南省政府新闻办新闻发布会上获悉,河南省 2020 年度营商环境评价成果正式发布,根据评价结果,郑州、洛阳、鹤壁位居省辖市前三名,第四名至第九名分别是濮阳、开封、驻马店、安阳、许昌。

在(市)方面,按 2020 年行政区划,共有 104 个县(市)参加评价,得分前 10 名的分别为:新郑市、荥阳市、泌阳县、中牟县、长垣市、长葛市、灵宝市、偃师市、林州市。

在市辖区方面,共有 54 个市辖区参加评价,得分前 10 名的市辖区分别为:鹤壁市淇滨区、郑州市中原区、开封市祥符区、郑州市金水区、洛阳市吉利区、郑州市管城回族区、濮阳市华龙区、洛阳市洛龙区、洛阳市西工区、鹤壁市鹤山区。

在国家级功能区方面,共 18 个国家级功能区参评,主要包括自贸区、高新区、经开区、综保区 4 类,得分前 5 名的功能区分别为:郑州自贸区、郑州新郑综合保税区、漯河经济技术开发区、洛阳自贸区、新乡高新技术产业开发区。

据河南省发改委党组成员、副主任支安宇介绍,近年来,河南省非常重视营商环境工作,省委书记楼阳生要求把优化营商环境作为重大工程、战略性基础工程来抓,实施制度型开放战略,加强开放规则机制创新,营造一流营商环境,建设开放强省;省长王凯要求把优化营商环境作为民生工程、环境工程、发展



工程、作风工程。

为高质量完成这项工作,省发改委加大组织协调力度,创新工作方法,克服了县(市、区)和国家级功能区职能差异较大导致指标体系多样复杂等情况,组织协调 40 余家省直有关单位、各参评对象积极配合参与,督促评价和核验机构广泛征求意见、科学设计指标体系,认真组织问卷填报和数据调取等,历时 5 个月完成了 2020 年度全省营商环境评价工作。

支安宇说,在评价组织工作中坚持了“四个突出”:一是突出评价过程的公开公正;二是突出评价方法的科学合理,提高评价可操作性和科学性;三是突出评价模式创新突破;四是突出企业的主观感受。

从第三方评价结果来看,河南省营商环境呈现出“四个稳步”的特征:一是全省营商环境呈稳步上升态势。经过连续三年开展评价,营商环境不断改善,2020 年,省辖市总体得分 83.24 分、较 2018、2019 年分别提升 13.98 分、4.39 分。二是在全国位次稳步提升。据 2020 年国评情况,河南省 3 个参评城市在全国 80 个城市中均进入前 50 名,郑州成为全国进步最大的城市之一,2020 年度河南省营商环境指标得分 80.90 分,高于全国平均水平 78 分。三是全省营商活跃度稳步增强。四是企业满意度稳步提升。企业满意度得分比 2019 年提升 3.4 分,近 95% 的城市满意度实现提升。

河南省营商环境评价组专家闫昌介绍,经公开招标后,受河南省发改委委托,北京零点公司与浙江大学、西南政法大学共同组成第三方评价团队,于 3 月份启动了河南省 2020 年度营商环境评价。评价中做到了“四个更加”:一是指标体系更加科学可比;二是数据采集更加多元多维;三是评价过程更加客观公平;四是评价方法更加系统完善。

围绕 21 个优化营商环境重点领域,选取部分城市在相关领域探索实施的差异化、针对性的改革举措,共梳理了 104 个典型案例,分为 4 种类型:一是优化线上办,二是推动集成办,三是服务全流程,四是监管全覆盖。

河南省发改委营商环境建设处处长房震在发布会上介绍说,今年 1 月 1 日,《河南省优化营商环境条例》已正式颁布实施,河南省出台了相关配套政策来保障条例的贯彻实施:一是建立健全营商环境社会监督机制,印发实施《关于建立河南省营商环境特邀监督员制度的实施意见》,邀请了 165 名人大代表、政协委员等社会各界人士担任全省营商环境特邀监督员,对全省营商环境建设工作实施社会监督。二是建立健全营商环境评价奖惩机制,印发实施《河南省营商环境评价与奖惩办法》。三是建立健全营商环境投诉处理机制,印发实施《河南省营商环境违法案件调查处理暂行办法》,规范企业投诉举报等营商环境违法案件调查处理工作,切实维护市场主体的合法权益,进一步增强市场主体的幸福感、获得感。

双汇熟食 SHUANGHUI DELI 三重卤,更入味

唯怡天然饮品 喝唯怡, E 多更美丽!

新闻热线: 028-87319500 投稿邮箱: cjb490@sina.com

